

■ 客户端 标题 搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办
2018年11月8日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 各地 >> 人文华东

2016上海交通大学城市科学春季论坛在沪召开

2016年05月12日 10:01 来源：中国社会科学网 作者：李飞

字号

打印 纠错 分享 推荐

中国社会科学网上海讯（记者 李玉）5月11日，2016上海交通大学城市科学春季论坛暨上海交通大学城市科学研究院建院5周年座谈会在沪召开。会议由上海交通大学城市科学研究院主办、上海杰汇置业（集团）有限公司协办。

由上海交通大学城市科学研究院和上海交通大学斐讯智慧城市研究中心联合研发的《2016智慧城市全球发展态势研究报告》在论坛上发布。论坛还举行了上海交通大学城市科学研究院与上海杰汇置业（集团）有限公司共建“上海交通大学城市科学研究院智慧城市实践研究基地”，与上海交通大学规划建筑设计院共建“上海交通大学城市工程应用研发中心”，与上海交通大学图书馆共建“上海交通大学城市科学研究院数据信息管理部”的揭牌仪式。

与会者表示，当今世界是城市的世界，到2050年全球城镇人口将达到64亿，人类将从21世纪初的“半城半乡”形态彻底演化为“城市人类”。改革开放以来的中国正迅速成长为“城市中国”，但与此同时，在环境、交通、公共服务等方面日益突出的城市病，也在考验着规模快速扩张、“内养不足”的中国城市。树立科学的城市观并普及正确的城市知识，已成为当下最需要的精神觉醒和文化自觉。

据介绍，上海交通大学城市科学研究院组建于2011年5月，5年来该院已建成包括城市科学研究所、战略咨询研究部、智慧城市研究部、城市规划设计部、数据信息管理部、社会发展部、北京研究部、城市公益事务部、智慧城市研究中心、城市文化软实力分中心、城市工程应用研发中心等较完备的研究部门，在城市理论与战略、城市政策与机制、城市规划与设计、城市标准与评估、城市文化与传播、智慧城市领域形成了稳定的研究方向。

上海交通大学城市科学研究院院长刘士林告诉记者，在城市科学的总体框架下，以对传统的城市地理学、城市规划学、城市人类学、城市社会学、城市经济学等的内涵建设，对城市生态学、城市设计学、城市管理学、城市文化学、城市史学、城市美学等的规范梳理为抓手，初步完成了中国城市科学框架的顶层设计。在城市化道路上，提出了不同于欧美、拉美的“中国式城市化”模式，在城市理论上提出了不同于“政治城市”、“经济城市”的文化城市理论。基于我国城市化环境与资源条件日趋短缺、历史文化资源存量巨大的现状，提出中国城市必须走“人文城市”、城市群必须走“文化型城市群”、新型城镇化必须走“文化型城市化”道路的主张。

刘士林表示，依托工科及相关信息数据企业在大数据、云计算等方面的优势资源，城市科学研究院还大力开展数据平台建设。该院下辖的中国城市发展数据库系上海交通大学与国务院发展研究中心信息中心签约共建，目前已建成《全国新城新区数据库》《中国城市群数据库》《世界城市群数据库》《中国大都市数据库》《全球城市科学研究数据库》《中国城市设计案例库》等，为了实施更有效的管理，城研院与校图书馆共建数据信息管理部。以此为基础，主持发布教育部《中国都市化进程年度报告》及《中国城市群发展年度报告》《中国大都市新城新区发展报告》《中国智慧城市发展战略研究报告》《全球城市科学水平发展报告》等，成为国内外深入客观了解中国城市化的信息源和重要窗口，同时也是普及和传播城市科学理论及价值观念的公共文化平台。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：张彦)

相关文章

[《2015中国大都市发展指数报告》发布](#)

[“十三五”城市发展：解决城乡协调首当其冲](#)

[展望“十三五”城市发展 解决城乡协调首当其冲](#)

[都市文化学初具理论雏形](#)

“2015中国大都市发展指数报告”在沪发布
“2015中国大都市新城新区发展报告”在沪发布
城市科学将成长为一门“显学”



我的留言 [进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户名称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名




所有评论仅代表网友意见 **20人参与 0评论**

最新发表的评论0条，总共0条 [查看全部评论](#)